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Raport privind activitatea Federației de Atletism din Republica Moldova 

în anul 2024 

 

Activitatea Federației de Atletism din Republica Moldova în anul curent s-

a desfășurat strict în conformitate cu legislația națională în vigoare și cu 

statutul FAM. 

Domeniile prioritare de lucru au fost discutate, aprobate și verificate de 

Biroul Federației, consiliul antrenorilor, comisii, alte structuri interesate și 

persoane responsabile. 

Principala sarcină a Federației în perioada de referință a fost îndeplinirea 

integrală a planului calendaristic al competițiilor organizate în țară și evoluarea 

cu succes a loturilor naționale pe arena mondială, la diferite categorii de 

vârstă. 

Cel mai important eveniment al ciclului olimpic de patru ani a fost 

pregătirea și participarea sportivilor moldoveni la principalul for mondial – 

Paris 2024. 

Informații despre evenimentele în desfășurare și rezultatele sportivilor 

noștri au fost postate prompt pe site-ul FAM, iar materialele de totalizare, 

calendarul, standardele pentru sezonul sportiv viitor și alte materiale au fost 

publicate pe paginile anuarului „Atletism”. 

La concret, pe domenii de activitate: 

 

* Organizarea competițiilor 

În anul curent s-a extins practica de a desfășura competiții în teritorii, 

inclusiv cu invitarea sportivilor din străinătate, și în primul rând competiții 

pentru copii și juniori sub 18 ani. Numărul acestor concursuri a crescut. Acest 

lucru a permis nu numai atragerea unui număr și mai mare de sportivi, dar și 

oferirea tinerilor sportivi a oportunității de a-și perfecționa măiestria pentru a-

și continua cariera sportivă ca parte a loturilor naționale. 

Pe lângă competițiile tradiționale desfășurate în orașele Chișinău, 

Tiraspol, Bender, Camenca, inclusiv cu sprijinul organizatoric și financiar al 

Federației, au apărut noi starturi. În primul rând, campionatele deschise ale 

municipiului Chișinău; competițiile devenite tradiționale și deja internaționale 
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„Steluțele Olimpice” (LRPS); competițiile în memoria lui Valentin Galcinschii și 

pentru premiile lui Cuzma Slobodeaniuc și Alexandru Slivco (școala MEC). 

Formatul competiției pentru copii „Speranțele Olimpice” a fost modificat, 

având ca scop selecția pentru participarea la Jocurile Europene de Atletism ale 

Copiilor desfășurate în or. Brno (Republica Cehă), la categoria de vârstă U14 și 

mai tineri. 

Anul acesta a fost realizat planul calendaristic de desfășurare a 

campionatelor naționale pe categorii de vârstă, în total 7 competiții, inclusiv în 

decurs de o zi pentru sportivii seniori, în termenele stabilite de World Athletics. 

Iar în calendarul anului 2025 a fost adăugat un nou start – Campionatul 

național de iarnă la aruncări lungi, pe trei grupe de vârstă: seniori, juniori I și 

juniori II, programat pentru începutul lunii martie. 

Astfel, pe parcursul sezonului sportiv 2024 au fost organizate 

următoarele: 

- 7 campionate naționale pentru sportivi de diferite categorii de vârstă 

(seniori, juniori U20 și U18, copii și veterani), desfășurate pe stadion, în sală, 

cros și alergare de stradă; 

- 3 turnee sub egida FAM: pentru sportivii seniori, „Speranțele 

Atletismului” și „Speranțele Olimpice” pentru grupele de vârstă copii; 

- turneul internațional tradițional „Moldovan Youth Challenge 2024”, cu 

participarea sportivilor din țările vecine: România, Bulgaria, Ucraina și Georgia 

(categoria de vârstă U18). 

 

* Organizarea cantonamentelor de pregătire 

Cu sprijinul financiar al MEC, CNOS și al Centrului de Pregătire a Loturilor 

Naționale, în perioada de raportare au fost organizate 28 de cantonamente, 

atât în Moldova, cât și la baze moderne de antrenament din Portugalia, 

Ucraina, Italia, Turcia, România și Polonia. Aceste evenimente au fost 

organizate în primul rând pentru candidații în lotul olimpic, cu investiții 

financiare maxime, și pentru sportivii mai tineri, cu scopul de a-i pregăti pentru 

campionatele balcanice, europene și mondiale, cu cheltuieli mai modeste. 

În plus, Federația a continuat să sprijine peste 20 de sportivi care nu au 

bursă de la MEC sau CNOS, cu burse speciale lunare cuprinse între 1000 și 
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3000 de lei, cu un cost total de 15.000 de dolari SUA pe an (grant al Federației 

Internaționale). 

 

* Participarea sportivilor la competiții internaționale 

Pe parcursul anului trecut, atleții moldoveni au concurat în diverse 

competiții și campionate internaționale, printre care: 

- 4 campionate balcanice – categoriile seniori şi juniori U20 şi U18; 

- 3 campionate europene și Cupa Europei (seniori si juniori U18); 

- 2 campionate mondiale (seniori și juniori U20); 

- Jocurile Olimpice de la Paris; 

- Jocurile Europene de Atletism ale Copiilor pentru tinerii sportivi de 10-14 

ani; 

- într-o serie de alte turnee, ale căror rezultate sunt reflectate în paginile 

revistei noastre „Atletism 2024-2025”. 

 

* Realizări sportive majore 

Principalul eveniment al ultimului ciclu de patru ani a fost Jocurile Olimpice 

2024 de la Paris, la care delegația lotului național (formată din 26 sportivi) a inclus 5 

atleți, dintre care doi au concurat cu succes în finale (Alexandra Emilianov, 

recordmana Moldovei la aruncarea discului – 64,42m, antrenor Vadim Hranovschi) și 

Andrian Mardare la aruncarea suliței, antrenor Valeriu Lungu). 

Sportivii mai tineri au reprezentat onorabil țara noastră la principalele 

competiții ale sezonului: 

- Alexandr Mazur (antrenori V. Lîsîi și V. Hranovschi) pe parcursul sezonului a 

actualizat de trei ori recordurile naționale la aruncarea greutății, a devenit campion 

balcanic și a ocupat locul 4 la Campionatul mondial pentru juniori U20 din or. Lima 

(Peru); 

- Denis Cutcovețchi (antrenori V. Lîsîi și E. Evstratii) a câștigat 2 medalii la 

Campionatul balcanic și locul 4 la Campionatul european pentru juniori U18 din or. 

Banska Bystrica (Slovacia); 

- trei medalii de aur și trei recorduri ale competiției – acesta este rezultatul 

evoluării sportivilor noștri la Campionatul țărilor mici din Europa în Gibraltar 

(Alexandra Emilianov, aruncarea discului, Dimitriana Bezede, aruncarea greutății, și 

Andreea Stavila, 3000m/ob.); 
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- din păcate, maratoniştii noştri de frunte Maxim Răileanu şi Lilia Fiskovici au 

fost la doar un pas de calificarea la Olimpiadă; 

- suntem mulțumiți de rezultatele tinerilor noștri sportivi, participanți la 

Campionatul european U18 din or. Banska Bystrica (Slovacia): Chirill Grigorovschi 

(400m), Stanislav Ghereg (800m), Nicoleta Mocanu (2000m/ob.), Ilia Cozlov 

(aruncarea ciocanului) și Liviu Ciobanu (400m/g); 

- și de rezultatele sportivilor mai tineri Alexandru Zasenco (60m, 300m, 

lungime), Vladimir Culiș (aruncarea suliței) și Chirill Evstratii (aruncarea greutății) la 

Jocurile Europene de Atletism ale Copiilor în or. Brno (Republica Cehă). 

 

* Cursuri de perfecționare pentru antrenori, arbitri și specialiști 

Pe parcursul anului, specialiștii noștri au participat în 15 evenimente, 

cursuri, seminarii sau alte forme de perfecționare a cunoștințelor, desfășurate 

atât în Moldova, cât și în afara țării, cu sprijinul EA, WA, NOSC, Agenția Anti-

Doping. 

După organizarea seminarelor pentru arbitri în perioada 2022-2024, 

Federația a înaintat 18 candidați la categoria națională de arbitri spre aprobare 

de către MEC și, prin dispoziția FAM, a atribuit categoria I la 44 de arbitri. 

Marina Nikișenko a absolvit cursurile de arbitraj ale Federației Mondiale la 

Bronze Level, iar Ion Frunză a primit calificarea de categoria „B” pentru 

măsurători de trasee. 

Doi tineri specialiști, Cristian Triboi și Ana Modnicov, au participat la 

cursurile European Athletics Future Leaders Forum, în cadrul Campionatului 

european de la Roma. 

Marina Nikișenko a finalizat un curs de dezvoltare profesională de două 

săptămâni, specializarea aruncări, în or. Daegu (Coreea), sub auspiciile 

Asociației Mondiale, obținând calificarea CECS Level II. 

Anul acesta a fost introdus sistemul internațional de înregistrare a 

rezultatelor „OpenTrack”, care ne permite să intrăm în spațiul informațional în 

timp real în timpul competițiilor organizate la nivel național. 

În plus, reprezentanți ai Federației au participat activ la alte evenimente 

educaționale organizate de structuri internaționale. 

Membrii Federației noastre (personalul, specialiștii și antrenorii) au 

participat la cursuri pentru antrenori de atletism, desfășurate în cooperare cu 
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Comitetul Național Olimpic și Sportiv, Solidaritatea Olimpică și Comitetul 

Olimpic și Sportiv German, în lunile aprilie, octombrie și decembrie curent. 

„Programul de Dezvoltare a Sistemului Sportiv Național” (DNSS) al 

Solidarității Olimpice (septembrie 2023 – decembrie 2024) a fost finalizat cu 

succes, ajutându-ne să elaboram proceduri și regulamente, precum și să 

stabilim un sistem de pregătire și certificare pentru arbitri. Astfel, în aprilie și 

octombrie a.c. a avut loc a doua și a treia vizită pe teren a conducătorului 

programului DNSS, domnul Oliver Scheer (Germania), expert al Asociației 

Mondiale de Atletism. 

Cele de mai sus sunt doar câteva dintre modalitățile prin care ne străduim 

să îmbunătățim atletismul în Republica Moldova. 

Pe baza verificărilor și unui sondaj, Federația Mondială a prelungit 

certificarea stadionului DINAMO categoria „C” pentru încă 3 ani, cu un cost 

financiar al FAM în valoare de 1000 de dolari SUA. 

 

* Colaborare cu sponsorii 

În ultimii 2 ani, Federația a avut contacte strânse cu două companii care 

oferă asistență semnificativă atât în dezvoltarea atletismului pentru copii – 

„Fundația Premier Energy” – Jiří Kottas, cât și sprijin material din partea 

„MASPEX” SRL – director C. Farmaciuc , care oferă premii și băuturi răcoritoare 

în cadrul competițiilor organizate de Federație pe tot parcursul anului. Există 

speranța de continuare a contractelor pentru perioada următoare, începând 

cu 2025. 

 

* Activitatea financiară și economică 

În cooperare cu MEC, CNOS și Centrul de Pregătire a Loturilor Naționale, 

cu sprijinul EA, WA și sponsorilor, în ciuda situației financiare dificile, Federația 

a reușit să realizeze toate programele planificate și să asigure desfășurarea 

evenimentelor sportive din calendar. 

Din fonduri proprii, Federația a asigurat cheltuielile pentru funcționarea 

oficiului, salarii, impozite, precum și finanțarea unor evenimente suplimentare. 

Pe parcursul anului, Federația a oferit membrilor loturilor naționale care au 

fost delegați la diferite competiții internaționale seturi de uniforme sportive 

JOMA, iar în caz de necesitate, a oferit sportivilor sprijin pentru achiziționarea 
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de vitamine, preparate de recuperare, echipament sportiv și încălțăminte 

specială. 

Un raport detaliat la acest capitol va fi prezentat în darea de seamă 

privind activitățile financiare la Adunarea Generală de dare de seamă și 

alegeri, pe 19 decembrie a.c. 


